



沈启华

上海大学退休教师、党员，资助江西多所学校，入选“上海好心人”“中国好人榜”等称号。

沈启华：搭建沪赣“爱心桥”

“即使是今天回想起来，那里的所见所闻都让我感到震惊和心酸——房子千疮百孔，嘉定地区养鸡、养猪的房子都比它好。”在江西省的学校看到破烂透风的教室、满是补丁的衣裤和孩子们渴求知识的眼光，来自上海的沈启华被深深刺痛了。

原来，1994年暑假，上海大学嘉定校区照例开始筹划大学生社会实践活动，这一年的活动领队任务临时落到了沈启华身上。于是，52岁的沈启华怀揣上海大学师生捐助山区贫困学生的2万元，带领一批大学生到江西省景德镇市浮梁县经公桥镇开展社会实践。当沈启华看到上面那一幕时，将带去的所有钱和衣物都送给了村民，仅仅留下了自己回家的路费。那次，沈启华资助了计文娟、施秀琴两个女孩，一直帮助她们完成义务教育。

回到上海后，薪水不高的沈启华将做班主任每学期70元的津贴、监考一次5元的费用一点点攒起来，都寄给了孩子们。不仅如此，每年他还主动再多捐助一两个贫困孩子上学。2003年，沈启华退休了，但助学的热情一点没有减退。他决定自己每年结对帮助10名贫困孩子，打算在退休10年后帮助100名贫困孩子。2012年，他圆了这个“十年助

学，百人之梦”。

沈启华资助的孩子越来越多，慈善助学形成了爱心连。1996年，洪水冲垮了景德镇市昌江区丽阳镇余家小学，已与沈启华成为好友的当地区委书记给他写了一封求助信，希望沈启华能想想办法，帮助孩子们重返校园。重建一所小学至少要20万元，这对一个普通教师来说，谈何容易！去哪里筹钱呢？

正值三伏天，沈启华顶着烈日，跑遍了上海市各个慈善机构，进展却十分缓慢。一天，沈启华满身大汗地找到共青团上海市委，接待他的工作人员竟是他的一个学生。小伙子感动之余，与沈启华一起奔波，联系了许多社会慈善人士。几个月后，景德镇市昌江区丽阳镇建起了一所崭新的学校，也是景德镇市第一所国家级希望小学——余家希望小学。新学校开学那天，沈启华受邀参加开学典礼，还被聘为名誉副校长。

第一所希望小学建起来了，沈启华的心愿只完成了一半，他还想着自己什么时候能“亲自捐资建希望小学”。时隔10年，沈启华的助学梦终于圆满了——身为上海一家企业副总的大女婿出资20万元，帮助丽阳中心小学重建，真正圆了沈启华“亲

自捐资建希望小学”的梦。

随着沈启华事迹逐渐被传开，他一个人的“希望事业”变成了更多人的“希望工程”。在他的牵线搭桥下，上海各界已在景德镇结对帮扶了1000多人次，沈启华搭建了一座沪赣“爱心桥”，孩子们口中的“上海爷爷”名副其实了。

2007年景德镇市举行首届“感动瓷都十佳人物”评选活动，上海好心人“沈爷爷”成为入选“十佳人物”的唯一一位非当地人士。2011年9月，沈启华被上海市文明办授予“上海好心人”称号，2012年被评为嘉定区十大杰出人物提名奖。2013年获得“嘉定区关心下一代工作突出贡献奖提名奖”荣誉称号。2014年和2015年连续两年入选“中国好人榜‘助人为乐身边好人’”。

为解决余家希望小学和丽阳中心小学缺少体育、艺术类教师，沈启华四处奔波，2009年促成上海大学悉尼工商学院与丽阳镇中小学校对接。2014年，沈启华又牵线促成嘉定区文明办牵头的“助圆好梦，感动身边人”的共建结对牵手活动。

看到山区孩子的健康成长，沈启华的生命中从此多了一份“给予”的炫彩和温情，他期待明天会更好。



黄文龙

江西省抚州市东乡区第三中学校长、抚州市首批十大名校长、享受市政府特殊津贴专家。

黄文龙：把“家”建在校园中

两次被组织选拔进入公务员队伍，却主动要求回到基层学校；把一所问题重重的农村学校带成全县样板，把一所濒临倒闭、从民办学校转制而来的东乡三中带成全国文明校园；钟情留守儿童教育，历经20年探索创建“校中建华”，成为全省乃至全国典范。他就是江西省抚州市东乡区第三中学校长黄文龙。

1997年，黄文龙在东乡某农村中学任副校长，经过考试选拔，由原抚州地委组织部选送到上海参加脱产培训，回来后担任占圩镇镇长助理。对别人来说，这或许是改行从政的极好机会，可一年之后，黄文龙却放弃职务，重新回到农村中学任副校长。

黄文龙舍不得离开学生，这是他心中永远的牵挂。1999年，原东乡县王桥中学厕所倒塌，对学生造成了很大的伤害，组织上任命28岁的黄文龙去当校长。彼时，占全校一半的危房被拆了，几个校长都没有房子住，他和老师挤住一个房间。伤亡学生的家长把学校的玻璃窗几乎全部打碎，还经常来学校闹事，教师无心教学，个个都想调离。当时黄文龙暗下决心：彻底改变现状，重塑全新形象。从此，他以校为家，吃住在学校，操场上上课，带领师生植树铺路、平整操场，他用人格力量感化着师生也感动着当地父老乡亲。2001年冬天，学校泥塘里大量臭泥需要清理，他自愿前往，身先士卒，带头清污泥。奋斗一个星期，他带领全校教师将塘泥清理好。

3年后，王桥中学雄风再起，成为全县农村中学先进样板，甚至出现了县城户口学生来该校就读、“孔雀都往王桥飞”的动人景象。

2009年，东乡最大的民办学校树人学校（东乡三中前身）因各种问题并

发，无法办下去了。黄文龙再次临危受命。任职校长8年多，黄文龙几乎没有双休日和寒暑假，包括大年三十也在学校。东乡三中实现了华丽转身：学校规模由当初526人扩大到如今5200多人。原来老百姓心中最差、最烂的学校，2017年竟被评为抚州市唯一全国文明校园，前来参观学习者络绎不绝。

黄文龙生长在农家，又多年工作在农村，对留守儿童教育情有独钟。1999年刚任王桥中学校长时，他就开始进行留守儿童教育的研究。攻读江西师大教育硕士学位期间，他从理论上系统研究留守儿童的教育管理，所写的硕士论文《新时期农村寄宿制学校家校合作问题研究》首次提出“校中建华”的全新理念。在县教育局任职时，他又着手调研全县留守儿童的学习、生活现状，尝试把王桥中学、小璜中心小学作为“校中建华”试点学校。等他出任东乡三中校长后，更是大刀阔斧，创造性实践“校中建华”全新模式。

“校中建华”就是扩展延伸学校功能，把家庭教育的责任主动揽到学校教育中。孩子们与在家一样，集体学习、集体生活，在学校的习惯教育中成长，在生活教育中自强。他既管留守儿童的学习，又管他们的生活……他还四处为贫困留守儿童“化缘”，为学生募集善款、争取企业成立爱心助学基金会，掏钱为孩子买节日礼物，他还是多个学生的代理“父母”，连续多年资助他们。

“校中建华”这一模式得到了江西省政府和社会的充分认可。他撰写了《校中建华：全新的留守儿童教育模式》等3本教育专著，并公开出版发行，还在全省各地讲学30多场次。

面对累累硕果，黄文龙深知静水深流，追求卓越贵在永恒……



周义朋

博士，东华理工大学水资源与环境工程学院副教授、江西省“铀资源勘查与开发2011协同创新中心”铀矿冶与环境研究所所长。

周义朋：“戈壁红柳”赤子情

虽然是江西高校的青年教师，但却在祖国边陲的铀矿是个小有名气的“腕儿”。只要一提到这株“戈壁红柳”的名字，大家都会纷纷竖起敬佩的大拇指。他就是东华理工大学水资源与环境工程学院副教授周义朋。

为了研发绿色高效铀矿采冶技术和工艺，作为东华理工大学高水平科研团队的骨干，周义朋先后从毗邻罗布泊的吐鲁番戈壁到伊犁腹地的乌孙山下开展核能开发研究。12年来，他曾常年在寸草不生、沙暴肆虐、冬季淡水成冰、夏季流金砾石的极端恶劣环境工作，也住过野外的简易铁皮寝车，生活用水都需要从几十公里之外运入。为保证试验的正常连续运行，他经常一天工作15个小时以上，有时忙到凌晨三四点，连饭都顾不上吃。

特别是2010年，野外试验进入关键期，学生助手因考试和毕业等原因返校，需要五六个人才能维持正常运转的试验，一下子只剩他一个人。课题组临时雇用两个当地村民协助，以维持试验正常进行。然而每天12小时的超负荷工作，使得村民们难以忍受。一段时间后，其中一个连最后半个月工钱都没要就“撂挑子”了。但周义朋咬牙坚持，与另一位村民苦撑到学

生的到来，没有因为缺人耽误一天试验。

在戈壁滩开展试验，除了辛苦，还有许多意想不到的危险。一天晚上周义朋收工回住地，在路过地下泵房时听见房内“滋滋”的异样声音感觉不对劲，后来才知道是注液管在泵头的连接部被高水压冲开了一道缝，直往外喷水。他赶紧从侧面黑暗的台阶冲下去关电闸，到底部时一脚踏进了几乎至膝的深水中，等关掉注液泵开关再打开房灯，才发现积水几乎就要淹没电控柜裸露的电缆接头。如果再晚几分钟，他踏进水里的那一刻就会触电致命。

“我当时什么都没想，也没顾上想，唯一的念头就是赶快下去关掉电闸，不能让试验中断。”周义朋说。

类似惊险的经历还有许多。而当有待遇优厚的其他高校和企业抛出“橄榄枝”时，本可以离开的周义朋毅然选择留下：“铀矿是事关国防建设和核能开发的战略资源。既然选择了这个行业，这辈子我只要做好铀矿地浸这一件事就够了！”

早在2006年3月，尚在东华理工大学环境工程专业攻读研究生的周义朋，参与了学校承担的第一个地浸采铀核能开发项目科研工作。

从此，他结下了近13年的地浸之缘和新疆之缘。而家里女儿最怕的就是春暖花开的日子，她自小就知道，一到这时爸爸就要收拾行囊远赴大漠。再次见到爸爸，已是隆冬时节。“12年里，他放弃了所有的周末、节假日和寒暑假，一年才回一次家，甚至有三个春节都在戈壁滩上过。”说到丈夫，周义朋的妻子满是心疼与不舍。

提及家人，一向坚强的周义朋却几度哽咽，潸然泪下，“我不是一位合格的丈夫和父亲”，但周义朋从不后悔：“我失去了这样的幸福，却收获了长期坚持后周围人对我的认可。”

除了潜心钻研技术外，周义朋还言传身教，无私进行“传帮带”工作，带动科研团队建设和帮助青年学子成长。在学校，他和学生们亲切分享“新疆野外科研之五味”，激发他们服务军工报效国家的热情；在矿山，他经常给刚毕业的大学生和科研骨干提供“免费午餐”，面对面指导，手把手教学，成为深受年轻一代敬佩的专家和教师。

看到昔日学生取得的卓越成绩，学校著名留苏老专家史维凌教授也感到十分欣慰：“周义朋耐得住寂寞、经得起磨炼，东华理工大学后继有人，中国铀矿事业后继有人……”



郭罗恩

中共党员，江西省萍乡市芦溪县南坑镇坪村村民。

郭罗恩：风雨无阻摆渡人

53岁的郭罗恩是江西省芦溪县南坑镇坪村村民，原先在坪村水库旁边开了一家餐馆，生意不错。2004年，他却主动干起了谁都不愿干的“摆渡”苦差事。13年来，郭罗恩为孩子们摆渡，吃了许多苦，像“超人”一样，每天清早准时出现在村渡口，风雨无阻。因长年累月在水面上风吹雨打日晒，又加上劳累，郭罗恩脸上、手上的皮肤都差点变成“黑人”。特别是严寒的冬天，他的手、脚、耳朵常常被冻肿，但他从没叫过一句苦，也没喊过一声累。这位乡村“最美”党员，在小小渡船上荡起了甘于奉献的爱心“双桨”。

每一天，郭罗恩早上5点多准时醒，6点他仔细检查渡船，确保渡船

安全，之后利索地从坪村渡口出发，开着蓝色的冒着烟的铁皮渡船，到只有25户村民的丰坑村民小组乱石里渡口，接8个分别读小学、初中的孩子到水库这边的坪村渡口，再将他们送上去南坑镇中心小学、中学的班车。13年来，他不计报酬、不讲条件，坚持住在水库宿舍，一个月仅回家二三次，连小外孙都不记得外公的模样了。不管刮风下雨，他对渡口安全认真守护，从不马虎，全方位保护船上孩子安全。

“作为一名共产党员，就要像个党员的样子，让孩子们每天都能快乐上学。”郭罗恩说。郭罗恩虽然已经53岁了，但那颗永不褪色的初心却依然矢志不渝；虽然没有惊天动地的壮举，但13年坚守摆渡生活却永远

闪烁着党性的光辉；虽然满脸沧桑、皮肤黝黑，却是“最美党员”。

作为一名“草根党员”“最美渡工”，郭罗恩始终心系百姓，心里装着库区孩子，舍小家为大家，不当老板当渡工，每日往返水库，护送孩子上学。与家人聚少离多，小外孙根本不认他，可他却是孩子们的“郭伯伯”、乡亲们“好兄弟”、心有大爱的“最美党员”。他不顾个人利益，却以库区学生为重，彰显忠诚于党、为民服务的高尚情操。

这些年，郭罗恩摇着一叶扁舟，在1050亩水面上义务摆渡接送附近村民已成为常态。从40岁到53岁，郭罗恩将自己生命中最灿烂的时光献给了这片水域，他将这叶扁舟摇进了村民和学生心里。



慎魁元

江西省九江市修水县何市镇中心小学副校长，荣获“全国优秀教师”“全国十大最美教师”“江西省五四青年奖章”称号。

慎魁元：乡村任教铸梦想

2013年，毕业于内蒙古师范大学的慎魁元，怀揣教书育人梦想，来到江西省九江市修水县何市镇渣浆小学任教。“尽我所能，让山村孩子像我一样感受知识和科技的力量。”慎魁元说。

渣浆小学建在一个山窝里，是一所袖珍小学：5个年级，3名教师，120名学生。而慎魁元是唯一的青年教师。他带两个班级，每天给90多个孩子上课。白天包班，晚上改作业、备课，那时总感觉时间不够用。在全校教师中，慎魁元离家最远，要走60多里山路，所以一直住校。

2014年3月，听说村里有个叫阿秀的孩子是艾滋病儿童，9岁仍没有上学，慎魁元主动前去看望。后来得知，阿秀几年前来学校报过名，但其他家长都极力反对，怕她的病传染给孩子。迫于压力，学校没有收她。每天等其他学生放学后，慎魁元教阿秀读书写字，给她上两节课。这期间，仍有家长劝说让他别教阿秀，小心被传染，而慎魁元总会停下来和他们讲授有关艾滋病的知识，解开他们的心结。后来，阿秀被姑姑接到广州一所学校读书，慎魁元也一直在为阿秀寻找爱心人士，希望能给予她帮助。

由于教学成绩突出，2015年9月，慎魁元被调往何市知青希望小学担任校长。有段时间，整所学校就只剩下慎魁

元一个人，直到开学前教育局派来5位新教师，才改变了这一局面。如何带领教师让学校得到新发展？他带头进行知识讲座给教师充电；与教师一起探讨教学方法；大胆让每一位教师轮流当代理校长，教他们学习学校管理。值得欣喜的是，直至去年下学期开学，有两位教师还真被提拔当了校长。

在知青希望小学，慎魁元和其他教师一道，让学校有了第一次趣味运动会、有了图书阅览室、有了入学照、有了微电影，第一次带领孩子走出大山，来到北京看天安门。

如今，许多外来务工家长听说家乡的学校越来越好，愿意把孩子放在家里读书，在校学生也从刚开始的110名增加到158名。

在乡村任教的岁月，为了改善办学条件，慎魁元为孩子们募集到1000多册图书、400多套校服，还募集到洗衣机和冰箱……看到孩子们搬东西的情景，他内心无比欣慰。

这些年，为学生付出的同时，慎魁元也收获了许多：学会修理而被师生们称为“慎师傅”，有一大群可爱孩子陪伴着他，自己从县优秀教师成长为全国最美教师，从省师德标兵成长为全国向善向上好青年。

慎魁元坚信，孩子们在未来必将成为大山的希望，必将成为祖国的栋梁……

（第二届“感动江西教育年度人物”顺序按姓氏笔画排列）